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Warszawa, 18 kwietnia 2024 r.
znak sprawy: DRE.łr.058.5.2024

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: odpowiedź na interpelację nr 2340 w sprawie ochrony rolników 

i przetwórców żywności

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 2340 Posłów na Sejm RP: Dariusza Mateckiego 

i Norberta Jakuba Kaczmarczyka w sprawie realizacji postulatu wprowadzenia 

maksymalnie 30-dniowego terminu płatności przez markety i firmy skupowe dla 

wytwórców żywności, uprzejmie przedkładam, co następuje. 

Realizacja tego postulatu zbiega się w czasie z aktualnie procedowanym na poziomie 

UE projektem rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady w sprawie zwalczania 

opóźnień w płatnościach w transakcjach handlowych (COM(2023) 533). 

Rozporządzenie to ma zastąpić dyrektywę Parlamentu Europejskiego i Rady 

2011/7/UE z dnia 16 lutego 2011 r. w sprawie zwalczania opóźnień w płatnościach 

w transakcjach handlowych. Zgodnie z projektem rozporządzenia górny limit terminu 

płatności to 30 dni we wszystkich transakcjach handlowych. 

Jeżeli projekt unijnego rozporządzenia zostanie przyjęty to jego zapisy będą 

obowiązywały wprost. Niemniej jednak konieczna będzie również zmiana krajowych 

przepisów, tj. ustawy o przeciwdziałaniu nadmiernym opóźnieniom w transakcjach 

handlowych1 oraz ustawy o przeciwdziałaniu nieuczciwemu wykorzystywaniu 

przewagi kontraktowej w obrocie produktami rolnymi i spożywczymi2.



Zaznaczyć należy, że już obecnie zgodnie z ustawą o przeciwdziałaniu nadmiernym 

opóźnieniom w transakcjach handlowych co do zasady, termin zapłaty w transakcjach 

między równorzędnymi przedsiębiorcami prywatnymi nie może przekraczać 60 dni; 

jeżeli dłużnikiem jest podmiot publiczny, to maksymalny termin płatności wynosi

30 dni; w przypadku podmiotów leczniczych - 60 dni.

Natomiast w odniesieniu do produktów rolno-spożywczych nieuczciwą zakazaną 

praktyką rynkową zgodnie z ustawą o przeciwdziałaniu nieuczciwemu 

wykorzystywaniu przewagi kontraktowej w obrocie produktami rolnymi i spożywczym 

jest zapłata za łatwo psujące się produkty powyżej 30 dni, natomiast dla pozostałych 

produktów rolno-spożywczych zapłata po 60 dniach.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi
Michał Kołodziejczak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) Ustawa z dnia 8 marca 2013 r. o przeciwdziałaniu nadmiernym opóźnieniom 
w transakcjach handlowych (t.j. Dz. U. z 2023 r. poz. 1790); 

(2) Ustawa z dnia 17 listopada 2021 r. o przeciwdziałaniu nieuczciwemu 
wykorzystywaniu przewagi kontraktowej w obrocie produktami rolnymi 
i spożywczymi (t.j. Dz. U. z 2023 r. poz. 1773).
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